

陌生情感

陌生与亲密，怀念与遗忘之间，通常只是一些小故事。陌生人人们行色匆匆，若是有机会相遇，希望你能静坐下来，听我讲一讲故事



你欠我一个故事

◆ 梅培素 (大连大学)

这是真的。

我自己倒也宁愿它只是个梦，一个让人醒后仍然心有余悸的梦。却是实实在在遇见了的，我遇见命运开的一个不怀好意的玩笑。

夕阳有诗情，黄昏有画意。黄昏，这样的黄昏在我生命里是很多的，我却依然是那么热烈地爱它。坐在靠窗的位置，看天边云彩被染成一片血色，红得那么热烈而又温和。我看到隔壁班门口站着一个女孩儿，高挑的身材，影子被阳光调皮地拉得老长老长。我竟入了神，那侧影很美，轮廓分明清晰，恰到好处。

我望着侧影出神，心不知飞哪儿去。想起多年以前的那个同样摄人心魄的黄昏，那个同样美丽的侧影，心却不由地抽搐了一下。

我跟她总共打过两次照面。那时我三年级，她是二姐的同桌兼好朋友，六年级。她是在那个黄昏跟着二姐来我家的，眉目清秀，眼神清澈，还有……高挑得恰如其分，还有……我在门口蹲着看她们跳皮筋时，美丽的侧影。我都还记得，那种由衷地喜爱一个人的感觉……

之后便没再见过她，听说是辍了学。再见，是二十天前吧，我放假回老家，在路边等车时。我沿着马路慢慢走，慢慢地走着，沿着山间穿梭的马路。路边上有人在挖地基，他们是要盖一座新房子。我以后晚上路过这里时，便可以看到穿透玻璃到马路上来的温暖的灯光了吧！

突然有人叫我，我慌乱地四处张望，看到一张笑盈盈的脸，却是一张陌生的，我不熟识的脸。她很热情，相当热情！

问我还记不记得她，我答确实没什么印象，她说了名字。那名字于我却依旧是陌生的，但我知道她完全没有恶意，便也聊开了。

她似乎对我在学校的生活很感兴趣，问了好多，说多希望还留在学校，多希望命运没跟她开那么大的玩笑……一个四十多岁的男人满脸尘土，抱着一个哇哇大哭的、刚睡醒的孩子，打断了我们的谈话。我估摸着他应是她爸爸，哭得那么投入的小朋友，当是她弟弟吧？！我不忍再打扰，不忍她被小朋友搅得手忙脚乱还得顾虑我，便微笑着告别，继续往前走。

我听到有车子在向我开来，越来越近，我知道是姐夫接我来了。我问他认不认识XXX，是我刚才遇到的热情女子。他反问：“你真的不记得？你二姐小学同学，你认识的呀？”我的思绪迅速穿越回去，终于在那个黄昏里，找到有关她的记忆。

姐夫说，她是被父母遗弃的孩子，养父是哑巴，家境也不好。十三岁时被卖给一个老男人当了老婆，现在已是几个孩子的妈，大的孩子已经七岁了。她曾试图逃跑过多次，却每次都未成功，被打得半死又拖回去……

我沉默了，心里堵得慌，这剧情很烂，却不料在我身旁上演。此时她已经儿女成群，她的身材已丧失了昔日的苗条，粗壮的腰肢抹杀了她曾经有过的美丽。不再如过去那样羞羞答答，毕竟已是儿女成群的母亲了。

想到此时变得十分粗壮的她，便不愿费神去想去叙说她昔日的美丽。有关年幼时倾心的美丽侧影，在某个时段，在时光轴的某一点定格，在那里将永远地销声匿迹。

我此时想起，在一个遥远的黄昏，跟一个并算不上熟识的人对话，不经意地，她说出了她的梦，她的不可能实现的梦。她梦想她还在学校，她梦想她可以像我一样跟同学打闹，她梦想可以做自己喜欢的事，她梦想梦想不曾被现实搁浅……

然而，在现实的世界里，她没有钱，没有学业，没有爱情，最后，连自己的命运也无权掌握。她的梦，并不夸张，本来也并不太难实现。但对她而言，却是雾锁云埋、不可触及。她是一个说梦的人，她奢望的故事如此真切实在，令我痛彻心扉。

我此时看着阳台上的侧影，享受着岁月静好，内心静如止水，却有幸福微漾。虽在这醉人的幸福里，虽在她梦想的故事里，我仍能听见风中冷冷的声音传来：“你，欠我。”

“我欠你什么？”

“你欠我一个故事！我不会说我的故事，你会说，你该替我说我的故事。”

我的确欠她一个故事，哪怕事情被我说得颠三倒四，被我说得词不达意。

你，欠我一个故事！我，欠你一个故事！

橙色星期一

◆ 暖草甸 (复旦大学)



慵懒的周末，如同在夹缝求生存，稍不留神就不在了。

又是周一，两天浑浑噩噩的生活过后，莉莉知道，生活终究要回归正常，她也渐渐喜欢上了有规律的生活，要知道，上大学以来，她可完全就是一个“黑白颠倒”的人。

周一，八点，莉莉睁开了惺忪睡眼，要知道，她可比平时早醒了两个小时。掏出了手机，刷完了朋友圈又刷了一遍人人，最后，她打开了多年弃置的QQ，毕竟还那么早是吧。她想到以前，每周，绞尽脑汁在QQ空间上写生涩幼稚的日志。那时候总是有几个忠实粉丝在每篇日志下面评论。上了大学，社交平台转移到了微信朋友圈，而现在的微信，不正是当年的QQ吗？莉莉出神地想到，自己每天在微信上发一些莫名其妙的东西，不也正是想藉由这只字片语，传达出内心一角吗？

将社交网络刷完一圈，莉莉突然瞥见手机屏幕的右上角显示着“09:27”，不行，真的得起床了！

莉莉赶紧爬下床，去楼下开水房接了热水，她要洗个头，恩，星期一嘛，一个新的开始，当然要改头换面啦。莉莉以一种尴尬的姿势上了楼，没办法，水太重。轻轻揉搓头上的泡泡，莉莉竟然萌生了想要吹泡泡的想法，她觉得泡沫在阳光下，会是橙色的。洗完

头，莉莉开始化妆。

她给自己画了眉毛、眼线、唇彩，不过，很淡。然后，重头戏——搭衣服。恩，穿风衣还是呢子大衣呢？好像今天比较冷，穿呢子大衣好了。穿黑色呢子大衣还是黄色呢？黑色很显瘦哎，算了，还是黄色吧。黄色比较接近橙色嘛。橙色是莉莉最喜欢的颜色，但并非一直都是。以前，莉莉喜欢蓝色，因为蓝色安静，略带一点忧伤，是天空的颜色。她是一个颜色控，在新家装修时把房间设计成了蓝色主调，床、柜子、窗帘、墙壁，满眼的蓝。不过现在，莉莉发现自己喜欢上了橙色，她也不知道是什么时候转移了颜色偏爱，或许是因为橙色很温暖，很绚烂热烈，但她却又似乎能从这炫目的“橙”中看出一种隐秘的感伤来。

套好了黄色大衣，搭了小短裙，莉莉选了一双有金黄色鞋带的鞋，一条金黄色的发带。因为它们接近橙色。一个“和谐统一”的莉莉出炉了，她看了看表：“11:20”，马上出门！

骑上自行车飞驰，吁，终于到了，停好车，莉莉看了看表：“11:30”，正好，她慢慢走进了食堂。

“食堂的清真餐区好像开发了新菜。”“去看看？”“好。”莉莉身旁走过一对情侣，新菜又怎么样呢？莉莉想，反正她每次都



只在同一个窗口打饭。这样想着，莉莉走到了“同一个窗口”面前，排队。排队的时候，莉莉东张西望，好几次跟一个男生的眼神对上，莉莉吓得赶紧低下了头，如果此时可以放上内心独白，那么她想对那位男生说“我可没有看你”。无聊张望了好久，终于排到莉莉了，她点了金针菇、青菜，还有二两米饭。吃饭的时候，她也东张西望，莉莉就是这么一个人，连吃饭都觉得无趣。没看见什么，莉莉觉得更加无聊了，却花了比平时多两倍的时间吃完了饭，该走了。

放下碗筷，莉莉很不情愿地离开了食堂，在出食堂门的时候，恰巧一个背着很显眼橙色书包的人走进了食堂，与莉莉擦肩而过。

莉莉笑了，原来他们老师今天拖堂了。

那个背着橙色书包的男生不会想到，莉莉钟爱橙色。他不会想到，因为他每次都在一个窗口打饭，所以莉莉才每次都在同一个临近的窗口打饭。他不会想到，因为有一次莉莉看见他打了金针菇，所以莉莉每次吃饭都会打金针菇。他不会知道，莉莉每周都会来食堂，每次排队时都会东张西望。他不会知道，莉莉喜欢微信，是因为他们之间的联系方式只有微信。他不会知道，一年前他们共同参加一个活动，莉莉问了一个大家都没注意的小问题，而只有他帮莉莉解答了疑惑时，莉莉就好像喜欢上他了……

他不会知道，炫目的橙色背后，是莉莉淡淡的感伤。

征稿启事

未名园接受长期投稿，校园感悟、行旅感思、生活随笔、连载小说……一叶一菩提，一笔一世界。

要求：字数在800以上(诗歌字数随意)，主题不限，体裁自拟。一经刊用，稿酬从优。

注：

- ①来稿要求原创
- ②来稿注明要投稿的报纸版面+题目(例如：未名园+故乡的月亮)
- ③来稿注明个人信息：姓名、地址(寝室的话具体到楼栋号和寝室门牌号)、邮编、电话、邮箱。
- ④稿件文字请勿放在附件中，在邮件视图下呈现即可。

来稿请寄：
ourhudongban@sina.com